
Aufgabe 19.14

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Das PotenzialU(~x) eines konservativen Feldes~F(~x) hänge nur vom Abstand vom Koordian-
tenursprung ab:U(~x)= f (‖~x‖), wobei f (r) eine differenzierbare Funktion sei. Bestimmen Sie
~F(~x) !

Lösung:

Ein Vektorfeld~v(~x) heißtkonservatives FeldoderPotenzialfeld, wenn es Gradient eines Skalar-
feldesU(~x) ist, d.h.~v= gradU = ∇U . U(~x) heißt dann Potenzial des Vektorfeldes.

(Zur Begriffsbildung: Sei~v ein Kraftfeld, dann ist das PotenzialU die (potenzielle) Energie.
„Konservativ“: Es gilt der Energieerhaltungssatz.)
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(Vgl. Aufgabe18.29, die dort behandelte Funktion entspricht dem Fallf (r)= r.)
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